



18 Μαρτίου 2022

Η ΑΠΟΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΦΕΡΝΕΙ ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΩΣ

Ενα από τα δεινά της Ανώτατης Εκπαίδευσης στη χώρα μας είναι οι συνεχείς, αστόχαστες, και αχρείαστα εκτεταμένες παρεμβάσεις στο θεσμικό πλαίσιο. Η εντροπία αυξάνει, η κατάσταση χειροτερεύει και ένα νέο νομοθέτημα κρίνεται σύντομα αναγκαίο για να συνεχίσει τον φαύλο κύκλο. Μία από τις πλέον διαλυτικές παρεμβάσεις των τελευταίων χρόνων ήταν από την προηγούμενη κυβέρνηση, επί υπουργίας του κ. Γαβρόγλου, όταν σε μια νύχτα καταργήθηκε η τεχνολογική εκπαίδευση και στο μηχανογραφικό του 2019 μπήκαν 133 (εκατόν τριάντα τρία) νέα τμήματα. Από αυτά τα 105 αποτελούσαν κάποιου είδους μετεξέλιξη τμημάτων των ΤΕΙ και τα 28 ήταν εντελώς καινούργια. Τα τμήματα αυτά ιδρύθηκαν χωρίς σχέδιο, όπως βεβαίως είχε γίνει επανειλημμένα και στο παρελθόν, ίσως ποτέ όμως τόσα πολλά σε μία χρονιά. Κάποια από τα νέα τμήματα έχουν παρεμφερή ονομασία με πολλά άλλα που ήδη υπήρχαν. Άλλα έχουν εξωτικά γνω-

στικά αντικείμενα. Αρκεί να μεταφράσει κανείς τις ονομασίες στα αγγλικά για να δει αν και σε ποιες άλλες χώρες λειτουργούν όμοιά τους. Σημαντικότατο μερίδιο ευθύνης φέρουν και οι Πρυτάνεις των ΑΕΙ, οι οποίοι στη μεγάλη τους πλειοψηφία δέχτηκαν να ενσωματώσουν τα νέα τμήματα στα αποψιλωμένα από προσωπικό και πόρους ιδρύματά τους.

Επειδή η αύξηση της εντροπίας είναι εθνική πολιτική, όταν ανέλαβε η κ. Κεραμέως αποδέχθηκε άκριτα τα 133 τμήματα που μέχρι εκείνη τη στιγμή δεν είχαν πάρει φοιτητές. Οφείλουμε να σημειώσουμε ότι η κ. Κεραμέως ανέστειλε την έναρξη λειτουργίας 37 ακόμη πανεπιστημιακών τμημάτων που θα δέχονταν φοιτητές από το 2020 - 2021, αλλά παράλληλα, θεσμοθέτησε εντελώς αυθαίρετα την εξίσωση των τίτλων σπουδών των πανεπιστημίων με αυτούς των κολεγίων.

Όπως αναφέραμε, ακολουθείται παγίως το μοτίβο όξυνσης των προβλημάτων ώστε μετά να

ψάχνουμε για «μεταρρυθμίσεις» που θα λύσουν τον γόρδιο δεσμό. Η κ. Κεραμέως σε πρόσφατη επιστολή προς τη Σύνοδο των Πρυτάνεων θέτει το πρόβλημα και ζητάει προτάσεις για την αναδιάρθρωση του ακαδημαϊκού χάρτη. Δεν είμαστε σε θέση σε μια ανακοίνωση να προτείνουμε συνολική προσέγγιση σε μια εξαιρετικά μπερδεμένη κατάσταση που αντανακλά συσσωρευμένες παθολογίες και διαχρονική απουσία σοβαρού σχεδιασμού. Διατηρούμε όμως σοβαρές αμφιβολίες για το αγαθό των προθέσεων, καθώς η μέχρι τώρα πολιτική του Υπουργείου ευνοεί παντοιοτρόπως την εμπορευματοποίηση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ενώ σε καθημερινή βάση δημοσιεύονται αντιφατικές πληροφορίες για έναν ακόμα «Νόμο – Πλαίσιο» για τα ΑΕΙ. Γνωρίζουμε όμως πολύ καλά τι *δεν* πρέπει να γίνει. Κι αυτό είναι η παραβίαση, για μια ακόμη φορά, των ακαδημαϊκών αρχών.

Το ΕΚΠΑ έχει στους κόλπους κάποια από τα νέα τμήματα, στα Ψαχνά, το λεγόμενο συγκροτή-

μα Ευρίπου. Ο Σύλλογος μας είχε τοποθετηθεί αρνητικά για την ίδρυση του, το ίδιο και τμήματα της ΣΘΕ με ψηφίσματα τους. Αυτοί που έκριναν απαραίτητη την επέκταση του Πανεπιστημίου Αθηνών στην Εύβοια και τη δημιουργία των νέων τμημάτων έχουν την ευθύνη για την αυτοδύναμη ανάπτυξη τους επ' ωφελεία της ακαδημαϊκής κοινότητας, με γνώμονα την προαγωγή της επιστήμης και της εκπαίδευσης. Τα τμήματα, παλαιά και νέα, δεν είναι τεμάχια, έχουν προσωπικό και υποδομές, και ο ακαδημαϊκός χάρτης δεν μπορεί να είναι αποτέλεσμα παζαριού ανάμεσα σε πολιτικούς, ακαδημαϊκούς, και άλλους παράγοντες. Τυχόν απόπειρα συγχώνευσης με τον έναν ή τον άλλο τρόπο νέου τμήματος με τμήμα της Αθήνας θα εγείρει σοβαρότατα επιπλέον ερωτήματα για τους σκοπούς που εξυπηρετούσε η ίδρυση του συγκροτήματος Ευρίπου. Ο Σύλλογος μας, με ενέργειες προς κάθε κατεύθυνση, θα σταθεί αποφασιστικά απέναντι σε κάθε προσπάθεια παράκαμψης της ακαδημαϊκής δεοντολογίας.

Ο Πρόεδρος

Δ. Φασουλιώτης



Ο Γραμματέας

Σ. Κολλιόπουλος